

我国当前银行统计指标体系及其特点

乔 巍

一、我国当前的银行统计指标体系

银行统计属于专业统计，是国家管理金融、银行自我管理及调控经济的重要工具。它所研究的对象是金融现象的数量方面。

我国现行的统计指标体系基本根据银行工作职能所设置。它的工作职能分为以下几项：1. 组织存款，发放贷款，充当国民经济的信用中介；2. 统一组织和办理转帐结存，充当支付中介；3. 执行现金管理，办理现金出纳；4. 统管货币发行；5. 管理金银、外汇，办理国际结算和信贷，成为外汇和对外结算中心。

与此相对应，银行统计指标体系由以下几个部分组成：1. 银行存款统计，主要指标有：存款余额，存款收支发生额，存款积数，存款平均余款和吸储率等指标；2. 银行贷款统计，主要指标有：贷款累计发放额，回收额，贷款发放余额，贷款平均余额和贷款回收率等指标；3. 结算统计，主要指标有：结算方式统计（同城、异地、国际间等），结算内容统计和结算效率统计等指标；4. 货币流通统计，主要指标有：货币发放累计额，货币回笼累计额，流通中货币和市场货币流通等指标；5. 银行财务统计，主要指标有：固定资金统计，信贷资金统计，银行成本费用和利润统计等指标；6. 利息率和物价统计，主要指标有：存（贷）款平均利息率，利率指数和价格指数等指标；7. 国际收支统计。

显然，以上银行指标体系有助于人们清楚了解银行各职能工作的具体情况。

二、我国银行统计指标体系的特点

我国银行统计指标体系的特点或优缺点可以归纳为以下几个方面：

第一，指标体系如前所述是按其工作职能建立的，而不象工业统计等是按再生产过程或经济活动过程设置的。一般说在后一种情况下体系中各部分指标的联系性比较明显，而在前一种情况下体系中各部分指标的联系比较弱。如在工业统计中产品的产量、产值统计直接关系到后面劳动生产率、设备利用率、资金利用率等一系列指标的换算，而劳动力、原材料、销售等部分的统计也紧紧围绕生产产品的条件及效益这样一个中心。而在银行统计中各部分之间这样的直接联系几乎没有，由于这个特点，银行统计中能够直接同时反映两个以上职能内容或工作情况的指标体系较少见，这影响了银行统计分析的深入。

第二，现有银行统计指标体系，与以前银行作为一个“国家机关”主要履行资金分配这一职能相适应，但随着改革的深入，中国人民银行向中央银行职能转换，各专业银行向“企业化”银行性质的过渡，现有的银行统计指标体系，与之就有了不适应之处，其不适应处之一就是指标体系的管理职能不强。如中央银行在确定货币政策目标时所需的“中介指标”以及中央银行和专业银行对经济施加影响时所能实施的引导货币资金流向的导向功能，引起货币流量和流向的调控功能（包括对银根的松动和紧缩等）以及合理引导资金、提高社会资金使用效益的效益功能等，都没有明确的与之相对应的统计指标体系。当然，不否认我们可以从对现有指标的换算以及其他资料的补充中得到一些有关的指标，但这种计算将因人而异，从而缺少相应的可比性。银行业的基本统计报表有五种，它们是：信贷项目月报表、信贷项目月报附报表、贷款累计放出数目报、现金项目月报和现金收支月报。但这些报表主要反映各工作职能的规模和构成，不象工业统计着重的是投入（资金运用）、产出（产量值）和所得效益（利润、成本）等。

第三，银行统计与银行会计二者有密切联系。银行统计的许多数据直接来自于银行会计，或者是会计有关科目的加总，因此，银行统计与会计的统一性较强，基本上设有同一指标会计和统计有不同计算口径的问题，这点也有别于工业统计。但是统计与会计从理论上讲还是有区别的。首先，二者研究范围不同，银行会计只研究金融业务本身，而银行统计不仅研究金融业务本身，还要研究与金融任务有关的其他经济现象以及金融组织情况等。其次，二者侧重点不同，银行会计侧重于金融业务本身的换算，即对信贷收支及财务成果进行反映和核算；银行统计则侧重于金融业务的社会方面，即反映金融业务与经济发展等方面的联系，揭示金融业务在社会方面的发展变化规律。当然，如前所述，银行统计的这些特点目前在实际中还没有发挥出应有的作用。